

→ 察者看台

携手合力,把网络戾气关进笼子里

■乐 兵

近日,中央网信办决定在全国范围内启动为期一个月的“清朗·网络戾气整治”专项行动,从严厉打击恶意攻击谩骂、挑起群体对立、宣泄极端情绪等突出问题,坚决惩治一批违规账号、群组和网络平台。这一系列举措旨在遏制网络戾气传播扩散,切实保障广大网民合法权益,维护良好网络生态环境,为广大网民提供一个健康积极、和谐友善、清朗纯净的网络空间。

“网络戾气”是笼罩在网络空间上的一片黑云,对社会秩序和群众安全造成严重伤害。近年来,网络戾气越来越重,网暴行为时常发生。在网络上对他人进行随意谩骂和人身攻击,成网络空间的戾气,助推网暴形成,不仅伤害了个体的尊严,也破坏了社会和谐。

消除网络戾气,法律不能缺席。近些年,国家采取了一系列强有力措施来治理网络问题,建立健全法律法

规,加强对网络暴力、网络戾气的法律监管和打击力度,出台了《中华人民共和国网络安全法》《互联网信息服务管理办法》等多项法规和政策文件,对网络服务提供者的行为进行了规范和约束,为消除网络戾气等提供了法律依据。同时,政府也积极加强对网络服务的监管和管理,对于发现的网络暴力、网络戾气等信息进行及时处理和惩处,维护了社会公共利益和社会秩序。

消除网络戾气,各大网络平台责无旁贷。网络平台需要流量,这无可厚非,但流量应该是积极健康的流量,而不是靠谩骂来获取流量。近年来,国家鼓励和支持互联网企业加强自律,主动治理网络暴力等行为。事实上,各大网络平台也采取了一些实在的措施,如要求“网络大V”在前台展示真实姓名等,也获得了较好效果。现在有必要进一步巩固深化整治成果,对那些歪曲事实、造谣生事的网络信息,该删除的删除,该封停账号的封停,不让戾气在网上传播。

消除网络戾气,需要亿万网民齐心协力。广大网民既是网络戾气的受害者,也是整治网络戾气的生力军。建设网络清朗空间,最终的落实还需要每个网民都积极参与、从我做起,自觉遵守网络规范。广大网民要积极倡导文明健康的网络生活方式,培育崇德向善的网络行为规范,要用好手中的“麦克风”,做正能量旗手、不做负能量推手;要保持阳光、乐观心态,在网络里散播怨气、怒气,也不为戾气所困扰;要严格自律,不做戾气的散布者,不为戾气推波助澜。文明用网、文明上网,积极参与举报投诉,共同抵制网络戾气,共同推动网络空间共治共享,共同营造“心平气和”的良好网络生态环境。

“事缓者无功,耕怠者无获”。共治清朗网络空间,共享美好精神家园,需要政府、网络平台、广大网民等各主体共同参与、共同治理,把网络戾气关进笼子里,汇聚“清朗”网络向上向善之力,还网络空间一片晴空。

世相浅见

1.近日,“网购服装30天超长预售期引吐槽”这一话题登上热搜。据报道,有网友从某平台购买了一件衣服,商家承诺在预售期15天内发货,并给出了一个最晚发货日期。没想到一等就是近一个月,这还是她经常追着店铺客服催货的结果。

点评:一年一度的“双11”已经落下帷幕,一些消费者从计算各种优惠的麻烦中走出来,又陷入了等待商品到来的焦急中。毋庸讳言,预售期的设置在大宗商品、手工艺品等特殊品类的销售上有一定积极作用。不过,预售期不能遥遥无期,更不应该在普通商品中无原则扩散,甚至成为商家“空手套白狼”的利器。今年“双11”,一些电商平台选择直接现货开卖,没有了漫长的预售期,网购变得很简单,这样的销售模式值得推广。所以说,将简单的交易重新还给消费者,就是对消费者权益最好的尊重。

2.11月19日,“6岁女孩在横店当童漂4个月赚250元”登上热搜,引发网友广泛关注和热议。据报道,6岁的小伊和妈妈吴某今年5月从江西到横店,在一次“夏穿冬衣”拍了两天收入200元,9月份还在上学期间,请假演了半天的群演,收入酬劳50元钱,来到横店的前4个月,母女俩仅收获250元。

点评:“童漂4个月赚250元”,但这显然不是孩子的妈妈吴某关注的重点。她带孩子到横店做“童漂”,主要目的不是赚点儿小钱,而是要让孩子进组演戏,把孩子培养为“童星”。但不能不说的是,家长不顾孩子的实际情况,一味追逐“童星梦”,可能会影响孩子的身心健康成长,扭曲孩子的成才观。另外,针对家长的“童星梦”,有一些机构打造“童星产业链”,以参加演出为诱饵,吸引家长送孩子去参加高价培训班。对于这些机构,监管部门要加强监管。而家长也要提高识别能力,不要轻易被忽悠。

3.近期,“中小学教师课外负担重”话题引发社会广泛讨论。在社交平台上,不少中小学教师网友称:负责教学外,大量时间、精力用来应对不属于本职工作的任务,如学校公众号更新、整理会议材料、各种App打卡等。

点评:如果教师总是为了与教育教学无关的事情劳神费力,其身心状况势必将受到很大影响,长此以往,势必导致教育教学质量下降。为此,必须把纸面规定落实到行动上,使教师的工作回归本源,真正给其创造教书育人的有利条件。如此,实乃教育之幸、教师之幸。

(综合新华网、人民网)

→ 新闻漫话

开屏广告乱象亟待立法“开刀”

■张 涛

11月22日,中国消费者协会发布2023年“双11”消费维权舆情分析报告。数据显示,消费者反馈整体趋于正向,直播和低价成为此次“双11”消费者热议话题,除优惠价格争议、假冒伪劣、售后服务差等老问题外,价格垄断、软件开屏广告等也给消费者带来不好的消费体验。

软件开屏广告出现已久,此前也曾引发争议。一些开屏广告“想跳就跳”,其不合規之处是显而易见的。但开屏广告乱象屡禁而不绝,甚至愈演愈烈,其根源主要在于缺乏有力惩戒,违法成本过低。一些商家在短视思维驱使下,仍然选择一意孤行,饮鸩止渴。



制。只有这样,才能提高相关主体对于消费者权益的敬畏,也有利于执法部门依法处罚,形成震慑。

→ 有话就说

别让老人成骗子的“提款机”

■李方向

犯罪的主要实行者。分别都被判处有期徒刑,并处罚金。

我国已步入老龄化社会,截至2022年底,我国60周岁及以上老年人口已超过2.8亿人。为了确保老年人的生活质量,我国出台了许多关乎老年人的福利政策和规定,涵盖了医疗、出行、老年教育等多领域。然而,就老年人获得信息渠道单一且贪图便宜、病急乱投医等心理,却被违法犯罪分子当作商机来对待,想方设法以免费或情感套路来骗取老年人钱款。仅2022年2月至7月,这三人就先后骗取100余名老年人钱款,共计人民币25万余元。现实中老人被骗的,用数以万计来

形容都不为过。显然,骗子把老人当作了“提款机”。

老人之所以容易被骗,除获得信息渠道单一且贪图便宜、病急乱投医等心理外,还有一个重要的原因,即:子女长期不在身边,甚至有的连电话也很少打,老人的情感无处安放。骗子的出现,正好填补了老人情感的空白期。预防比打击更重要!希望子女在不能常常回家看看的情况下,要经常给老人打电话聊聊天、说说话,尤其是要提醒老人天上不会掉馅饼;社区要多组织老人开展活动并就诱骗老人的案例进行宣传讲解,从而提高老人的防骗意识,避免老人成骗子的“提款机”。



近日,北京市通州区人民法院审理了一起老年人保健品诈骗案件,认定其中三名被告人均系共同电信诈骗

今日论坛

让一线职工疗休养充满温情暖意

■周家和

近日,广州市荔湾区总工会在广州工人疗养院花都院区开展荔湾区工会2023年技术工人和先进职工疗休养示范性活动。来自荔湾区的一线技术工人、先进职工以及劳模共170人参加活动。

职工疗休养是我国社会保障体系的重要组成部分,是劳动者休养生息的福利事业。它的主要对象之一是一线职工。因为一线职工相对来说,工作环境较艰苦,劳动强度较大,休息时间较少,更需要劳逸结合。组织好一线职工疗休养,可以使他们的身心得到充分放松、调整,既“疗身”,又“疗心”,蓄足了精气神。通过疗休养后,能让一线职工更有激情地立足本职岗位,以更好的精神面貌的投入新的生产工作中。

笔者以为,组织一线职工疗休养,切实保障职工疗休养权益,是工会组织真诚服务职工工作理念的重要体现,充满了温情暖意。它把党和政府及社会各界对一线职工的亲切关怀落到了实处,使一线职工有了更多的获得感和幸福感。这既是对一线职工的关心关爱,也是一种尊重。让一线职工多一份职业自豪感和荣誉感,有利于激发一线职工的工作积极性,同时也有利于在全社会营造“劳动最光荣、劳动最崇高、劳动最伟大、劳动最美丽”的良好社会氛围。